Сценарий урока в 11 классе социально-экономического профиля.  

 Тема:                   Демографическая политика современной России.

Тип урока:           Изучение нового материала.
Вид урока:           Урок – защита группового проекта.
Цели урока: 
1. Подвести учащихся к научному пониманию демографической ситуации современной Росси,  ее негативными тенденциями, выявить причины спада рождаемости и роста смертности, проследить динамику естественного прироста населения за последние годы. Сформировать представление об основных направлениях демографической политики.

2. Способствовать формированию   социального, критического мышления, познавательного интереса,  позволяющего объективно воспринимать информацию,  осуществлять  самостоятельно поиск, информации, проводить систематизацию и интерпретацию  полученной информации, анализировать и давать оценку полученным данным. Вырабатывать умения  готовить презентации с использованием мультимедиа, привлекая ресурсы Интернета, участвовать в обсуждении проекта, использовать полученные  знания в  повседневной практической деятельности.

3.  Выполнения  социальных ролей в процессе работы группы, выработки собственной гражданской позиции,  критического восприятия информации,  нравственной оценки социального поведения людей, умение высказать свою позицию по теме, уважение к мнению других.

Задачи урока:    

1.Взаимообучение в группах.
2. Составление опорного конспекта.
3. Закрепление материала, решение тестов.
4. Участие групп в обсуждении проекта, выражение своей оценки. 

5. Анализ работы групп, выводы.
Оборудование урока:  

1. Мультимедиа проект.
2.  Опорный конспект.
3.  Тесты по теме.
Литература для учителя:

Боголюбов  Н.А. Методические рекомендации по курсу  Человек и общество М., « Просвещение» 2006.

Дьячук И.А. Социология для студентов вузов. Ростов,  2007.
Кульневич С.В. Не совсем обычный урок. Воронеж, 2008

Шевченко Н.И. Педагогические технологии: социализация школьников на уроках обществознания.- М., «Русское слово», 2008.

Литература для учащихся:
 Боголюбов Н.А.  Обществознание 11класс профильный уровень
М., «Просвещение» 2008.

Клименко Л.А. Пособие для старшеклассников и поступающих в вузы. М., Просвещение 2008.

Ресурсы Интернета.
Выделяются  три периода урока: подготовительный, собственно урок и его анализ.

1. Подготовительный этап урока. В нем принимают участие учитель и ученики.  Заранее распределяются задания группам по  пяти темам, которые будут представлять систему уроков в виде презентации групповых проектов. Проводятся консультации, разрабатываются критерии оценки проекта, распределяются роли в группах.  Каждая группа готовит опорный конспект по своей теме и раздает другим группам.
Ход урока.
Объяснение нового материала происходит  в процессе защиты проекта группой.
 Проблемный вопрос. Актуально ли данное высказывание в наши дни? « Для общества интерес и значение переписи в том, что она дает ему зеркало, в которое, хочешь - не хочешь, посмотрится все общество и каждый из нас»  Л.Н. Толстой

Обсуждаем в конце урока.   
 План.
1.     Что такое демография?

2.     Критерии оценки демографической ситуации.

2.2 Рождаемость как критерий оценки.

2.3 Смертность и средняя продолжительность жизни как критерий

2.4 Уровень естественного прироста населения как критерий оценки.

2.5 Половозрастная структура населения как критерий оценки.
3. Демографическая политика в России.

Выводы:


Ситуацию, которая сложилась с народонаселением  в России в настоящее время, специалисты называют депопуляцией.     Это сниженное воспроизводство и сокращение численности населения,

с отрицательным естественным приростом. 
     
Решение проблем демографии тесно связано с общей ситуацией в экономике и социальной сфере. Причем связь в этом случае носит обоюдный характер, стабилизация численности населения  и необходимые качественные сдвиги требуют значительных вложений ресурсов, в то же время само население является важнейшим ресурсом развития страны.

Закрепление.

Решение тестов по теме.

1. Что такое демография?
1.Наука о закономерностях воспроизводства населения
2. Наука об отношениях между народами, этносами

3.Наука о стремлении народов к национальной самостоятельности.

2.Какие проблемы изучает демография?

1. Проблемы места жительства

2. Проблемы численности населения

3. Проблемы с ограничениями сотрудничества коллектива

     3.  Состояние в динамике демографической ситуации оценивается.

1. Появлением в обществе богатых и бедных

2. Смертность и рождаемость

3. Межнациональные отношения

4. Верны ли суждения?

А. Демографическая политика призвана содействовать формированию желательного для общества  типа воспроизводства населения.

Б.       Демографическая политика содействует тенденциям в области образования ребенка.

1. Верно только  А

2. Верно только  Б

3. Верно и А и Б

4. Оба не верны

5. Процесс снижения воспроизводства и сокращения численности населения называют.
1. Естественный прирост

2.  Миграция

3.  Депопуляция

Домашнее задание.

На оценку «3»    п. 10 термины, вопр.1-4(у).

На оценку «4»    п.10  вопр., зад. 1-3 (п).

На оценку «5»     п. 10 вопр., зад.,  поработать с источником.    
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